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सम ांतर चतुरु्जुों और त्रिरु्जों के क्षेिफल 09 

 

 

सांगत तलीय के्षि 
एक सरल बंद आकृति द्वारा िल का घेरा हुआ भाग उस आकृति का संगि िलीय क्षेत्र कहलािा है। 
इस िलीय क्षेत्र का पररमाण या माप उस आकृति का क्षेत्रफल कहलािा है। इस पररमाण या माप 
को सदैव एक संख्या (ककसी मात्रक में), की सहायिा से व्यक्त ककया जािा है। 

दूसरे शब्दों में ककसी आकृति का क्षते्रफल (ककसी मात्रक में) एक संख्या है जो उस आकृति द्वारा घरेे 
गए िल के भाग से सबंद्ध (जुडी) होिी है। 

1) यकद A और B दो सवाांगसम आकृतिया ाँ हैं, िो क्षेत्रफल (A) = क्षते्रफल (B) है िथा 
2) यकद एक आकृति T द्वारा तिर्ममि क्षते्र दो आकृतियों P और फ़ द्वारा तिर्ममि अिातिव्यापी 

िलीय क्षेत्रें से ममल कर बिा है, िो क्षते्रफल (T) = क्षते्रफल (P) + क्षेत्रफल (Q) होगा। 

उर्यनिष्ठ आधार पर बिी आकृत्रतया ाँ 
दो आकृतिया ाँ एक ही आधार और एक ही समांिर रेखाओ ंके बीच स्थिि कही जािी हैं, यकद उिका 
एक उभयतिष्ठ आधार (भुजा) हो िथा उभयतिष्ठ आधार के सम्मखु प्रत्येक आकृति के शीर्ष (या का 
शीर्ष) उस आधार के समांिर ककसी रेखा पर स्थिि हों। 

सर्ाांगसम आकृत्रतया ाँ 
‘दो आकृतिया ाँ सवाांगसम कही जािी हैं, यकद उिके आकार और माप समाि हों।’ दूसरे शब्दों में, 
यकद दो आकृतिया ाँ A और B सवाांगसम हों, िो आप एक अक्स कागज का प्रयोग करके, एक आकृति 
को दूसरी आकृति पर इस प्रकार रख सकिे हैं कक एक आकृति दूसरी को पूरा-पूरा ढक ले। अिः, 
यकद दो आकृतिया ाँ A और B सवाांगसम हैं, िो उिके क्षते्रफल अवश्य ही बराबर (समाि) होि े
चाहहए। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(2) 
 

सम ांतर चतुरु्जुों और त्रिरु्जों के क्षेिफल 09 

परन्तु इस कथि का ववलोम सत्य िही ंहै। दसूरे शब्दों में, बराबर क्षेत्रफलों वाली दो आकृतियों का 
सवाांगसम होिा आवश्यक िही ंहै। 

स्मरणीय तथ्य 
1. एक आकृति का क्षेत्रफल उस आकृति द्वारा घरेे गए िल के भाग से संबद्ध (ककसी मात्रक में) 

एक संख्या होिी है। 
2. दो सवाांगसम आकृतियों के क्षेत्रफल बराबर होिे हैं, परन्तु इसका ववलोम आवश्यक रूप स े

सत्य िही ंहै। 
3. यकद एक आकृति T द्वारा तिर्ममि कोई िलीय क्षेत्र ककन्ी ंदो आकृतियों P और Q द्वारा तिर्ममि 

दो अिातिव्यापी िलीय क्षेत्रें से ममल कर बिा है, िो क्षते्रफल (T) = क्षेत्रफल (P) + क्षेत्रफल 
(Q) है, जहा ाँ क्षते्रफल (X) आकृति X का क्षते्रफल व्यक्त करिा है। 

एक ही आधार और एक ही समाांतर रेखाओ ां के बीच समाांतर चतुर्ुुज 

एक ही आधार और एक ही समांिर रेखाओ ंके बीच बि ेसमांिर चिुभुषज क्षेत्रफल में बराबर होि े
हैं। 

उदाहरण 

दो समािंर चिुभुषज ABCD और EE’CD हैं, जो एक ही आधार DC और एक ही समांिर रेखाओ ं
AE′ और DC के बीच स्थिि हैं। 

चू ाँकक ∆ ADE ≅ ∆ A′D′E′ 

अिः क्षेत्रफल (ADE) = क्षेत्रफल (A′D′E′) 

साथ ही क्षेत्रफल (ABCD) = क्षते्रफल (ADE) + क्षते्रफल (EBCD) 

= क्षेत्रफल (A′D′E′) + क्षेत्रफल (EBCD) 

= क्षेत्रफल (EE′CD) 

अिः, दोिों समांिर चिुभुषज क्षते्रफल में बराबर हैं। 
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प्रमेय 9.1: एक ही आधार और एक ही समािंर रेखाओ ंके बीच स्थिि समािंर चिुभुषज क्षेत्रफल में 
बराबर होिे हैं। 

उपपत्ति 

दो समािंर चिुभुषज ABCD और EFCD कदए हुए हैं, जो एक ही आधार DC और एक ही समांिर 
रेखाओ ंAF और DC के बीच स्थिि हैं। 

हमें क्षेत्रफल (ABCD) = क्षेत्रफल (EFCD) ससद्ध करिा है। 

∆ ADE और ∆ BCF में 

∠DAE = ∠CBF (AD ∥ BC और तियषक रेखा AF से संगि कोण) (1) 

∠AED = ∠BFC (ED ∥ FC और तियषक रेखा AF से संगि कोण) (2) 

इसललए, ∠ADE = ∠BCF (त्रत्रभुज का कोण योग गुण) (3) 

साथ ही, AD = BC (समािंर चिुभुषज की सम्मुख भुजाएाँ) (4) 

अिः ∆ ADE ≅ ∆ BCF (ASA तियम िथा (1), (3) िथा (4) द्वारा) 

इसललए, क्षते्रफल ADE = क्षेत्रफल BCF (सवाांगसम आकृतियों के क्षेत्रफल बराबर होिे हैं) (5) 

अब, क्षते्रफल (ABCD) = क्षेत्रफल (ADE) + क्षेत्रफल (EDCB) 

= क्षेत्रफल (BCF) + क्षेत्रफल (EDCB) [(5) से ] 

= क्षेत्रफल (EFCD) 

अिः, समांिर चिुभुषज ABCD और EFCD क्षेत्रफल में बराबर हैं। 

िोट 

एक ही आधार या बराबर आधारों और एक ही समािंर रेखाओ ंके बीच बि ेसमांिर चिुभुषज क्षेत्रफल 
में बराबर होिे हैं। 

उपरोक्त कथि का त्रर्लोम इस प्रकार है: 
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एक ही आधार (या बराबर आधारों) और बराबर क्षेत्रफलों वाले समािंर चिुभुषज एक ही समािंर 
रेखाओ ंके बीच स्थिि होिे हैं। 

एक ही आधार और एक ही समाांतर रेखाओ ां के बीच स्थित त्रिर्ुज 

दो त्रत्रभजु ABC और PBC ऐसे देखेंगे जो एक ही आधार BC और एक ही समांिर रेखाओ ंBC और 
AP के बीच स्थिि हैं। ऐसे दोिों त्रत्रभजुों के क्षेत्रफल (लगभग) बराबर हैं। इसको इस प्रकार स े
ससद्ध ककया जा सकिा है: 

रेखा AP को आग ेबढ़ािे हैं िथा तबिंद ुC से रेखा AP पर दो रेखाएं AB और BP के समान्तर खीचंि े
हैं जो क्रमशः D और R पर ममलिी हैं। 

इस प्रकार CD ∥ BA और CR ∥ BP 

यहा ाँ पर हमें दो समान्तर चिुभुषज PBCR और ABCD प्राप्त होिे हैं। ये दोिों चिुभुषज एक ही आधार 
BC और एक ही समान्तर रेखाओ ंBC और AR के बीच स्थिि हैं। 

अिः, क्षेत्रफल ((ABCD) = क्षेत्रफल (PBCR) 

अब, ∆ ABC ≅ ∆ CDA और ∆ PBC ≅ ∆ CRP 

अिः क्षेत्रफल (ABC) = 1
2
 क्षेत्रफल (ABCD) 

और क्षेत्रफल (PBC) = 
1
2
 क्षेत्रफल (PBCR) 

इसललए, क्षते्रफल (ABC) = क्षते्रफल (PBC) 

प्रमेय 9.2 

एक ही आधार (या बराबर आधारों ) और एक ही समांिर रेखाओ ंके बीच स्थिि त्रत्रभुज क्षेत्रफल में 
बराबर होिे हैं। 

अब, माि लीलजए ABCD एक समांिर चिुभुषज है लजसका एक ववकणष AC है। माि लें कक AN ⊥ 
DC है। ध्याि दीलजए कक 
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∆ ADC ≅ ∆ CBA है 

अिः, क्षेत्रफल (ADC) = क्षेत्रफल (CBA) 

इसललए, क्षते्रफल (ADC) = 
1
2
 क्षेत्रफल (ABCD) 

= 1
2
 (DC × AN) 

अिः ∆ ADC का क्षेत्रफल = 1
2
 (आधार DC) × संगि शीर्षलम्ब AN 

दूसरे शब्दों में, ककसी त्रत्रभुज का क्षेत्रफल उसके आधार (एक भुजा) और संगि शीर्षलम्ब (या 
ऊाँ चाई) के गुणिफल के आधे के बराबर होिा है। 

स्मरणीय तथ्य 

1. दो आकृतिया ाँ एक ही आधार और एक ही समांिर रेखाओ ंके बीच स्थिि कही जािी हैं, यकद 
उिमें एक उभयतिष्ठ आधार (एक भुजा) हो िथा उभयतिष्ठ आधार के सम्मुख प्रत्येक आकृति 
के शीर्ष (का शीर्ष) उस आधार के समांिर ककसी रेखा पर स्थिि हों। 

2. एक ही आधार (या बराबर आधारों) वाल ेऔर एक ही समांिर रेखाओ ंके बीच स्थिि समांिर 
चिुभुषज क्षते्रफल में बराबर होिे हैं। 

3. समािंर चिुभुषज का क्षते्रफल उसके आधार और संगि शीर्षलम्ब का गुणिफल होिा है। 

एक ही आधार (या बराबर आधारों) वाले और बराबर क्षते्रफलों वाले त्रत्रभुज एक ही समांिर रेखाओ ं
के बीच स्थिि होिे हैं। 

उपरोक्त प्रमेय का प्रयोग तिम्नललखखि उदाहरण में करिे हैं: 

उदाहरण: 

दशाषइए कक त्रत्रभजु की एक मास्थध्यका उसे बराबर क्षेत्रफलों वाले दो त्रत्रभुजों में ववभालजि करिी है। 

हल 

माि लीलजए ABC एक त्रत्रभुज है और AD उसकी एक मास्थध्यका है। आप यह दशाषिा चाहिे हैं कक 
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क्षेत्रफल (ABD) = क्षते्रफल (ACD) 

चू ाँकक त्रत्रभजु के क्षेत्रफल में शीर्षलम्ब सम्बद्ध होिा है, इसललए आइए AN ⊥ BC खीचंें। 

अब, क्षते्रफल (ABD) = 1
2
 × आधार × शीर्षलम्ब (∆ ABD का) 

= 1
2
 BD × AN 

= 1
2
 CD × AN (चू ाँकक BD = CD) 

= 1
2
 × आधार × शीर्षलम्ब (∆ ACD का) 

= क्षेत्रफल (ACD) 

स्मरणीय तथ्य 

1. एक ही आधार (या बराबर आधारों) वाल ेऔर बराबर क्षेत्रफलों वाले समािंर चिुभुषज एक ही 
समािंर रेखाओ ंके बीच स्थिि होिे हैं। 

2. यकद एक त्रत्रभजु और एक समािंर चिुभुषज एक ही आधार और एक ही समािंर रेखाओ ंके 
बीच स्थिि हों, िो त्रत्रभुज का क्षेत्रफल समािंर चिुभुषज के क्षेत्रफल का आधा होिा है। 

3. एक ही आधार (या बराबर आधारों) वाल ेऔर एक ही समािंर रेखाओ ंके बीच स्थिि त्रत्रभजु 
क्षेत्रफल में बराबर होि ेहैं। 

4. त्रत्रभुज का क्षेत्रफल उसके आधार और संगि शीर्षलम्ब के गुणिफल का आधा होिा है। 
5. एक ही आधार (या बराबर आधारों) वाले और बराबर क्षते्रफलों वाल ेत्रत्रभुज एक ही समांिर 

रेखाओ ंके बीच स्थिि होिे हैं। 
6. त्रत्रभुज की एक मास्थध्यका उसे बराबर क्षते्रफलों वाले दो त्रत्रभजुों में ववभालजि करिी है।  
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उद्देश्य 
➢ एक ही आधार पर तथा एक ही समाांतर रेखाओां के बीच की आकृततयााँ बनाना। 
➢ एक ही आधार पर तथा एक ही समाांतर रेखाओां के बीच के समाांतर चतुरु्जुों को 

समझना। 
➢ एक ही आधार पर तथा एक ही समाांतर रेखाओां के बीच के त्रिरु्जों को समझना। 
➢ समाांतर चतुरु्जुों और त्रिरु्जों के के्षिफल से सम्बांधधत प्रमेयों को ससद्ध करना। 
➢ समाांतर चतुरु्जुों और त्रिरु्जों के के्षिफल से सम्बांधधत उदाहरणों को हल करना। 

पररर्ाषाएाँ 
समतल के्षि के विस्तार अथिा उसकी माप को उस के्षि का के्षिफल कहते हैं। ककसी समतल 
का िह र्ाग जो ककसी बांद आकृतत के अांदर हो, िह उसी आकृतत का समतल के्षि कहलाता 
है। दो सिाांगसम आकृततयों के के्षिफल सामान होत ेहैं, लेककन सामान के्षिफल िाली आकृततयााँ 
सिाांगसम हों यह आिश्यक नहीां है। ककसी आकृतत के के्षिफल को AR से र्ी दर्ाुया जा 
सकता है। उदाहरण के सलए 'त्रिरु्ज ABC का के्षिफल' के स्थान पर ar(ABC) र्ी सलखा जा 
सकता है। 

एक ही आधार पर बनी आकृततयााँ 
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एक आधार और एक ही समाांतर रेखाओां के बीच की आकृततयााँ 
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परिणामः दो आकृततयााँ यदद एक ही आधार पर स्स्थत हों और उर्यतनष्ठ आधार के सम्मुख 
स्स्थत उनके र्ीष ुएक ऐसी रेखा पर स्स्थत हो जो उस आधार के समाांतर हो। तो िो आकृततयााँ 
एक ही आधार और एक ही समाांतर रेखाओां के बीच की आकृततयााँ कहलाएांगी। 

एक ही आधाि औि एक ही समाांति िेखाओां के बीच स्थित समाांति चतुरु्जु 
प्रमेयः एक ही आधार और एक ही समाांतर रेखाओां के बीच स्स्थत समाांतर चतुर्जुों के के्षिफल 
सामान होत ेहैं। 

 
दिया हैं: दो समाांतर चतुरु्जु ABEC और ABFD, ददए गए हैं, जो एक ही / आधार AB तथा 
एक समाांतर रेखाओां AB और CF के बीच स्स्थत हैं। 
ससद्ध किेः 
के्षिफल (ABEC) = के्षिफल (ABED) 
△ADC और △BEF में, 
∠ACD = ∠BEF     ........ (1) 
(समाांतर रेखाओां AC || BE तथा ततयकु रेखा CF के सांगत कोण हैं।) 
∠ADC = ∠BFE     ........ (2) 
(समाांतर रेखाओां AD || BF तथा ततयकु रेखा CF के सांगत कोण हैं।) 
इससलए, ∠CAD = ∠EBF    ........ (3) 
(त्रिरु्ज के कोण योग गणु के अनुसार) 
साथ ही, AC = BE     ........ (4) 
(समाांतर चतुरु्जु ABEC की सम्मुख रु्जाएां) 
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इससलए, △ADC ≅ △BEF 
[ASA तनयम द्िारा समीकरण (1), (3), (4), का प्रयोग करत ेहुए।] 
∴ के्षिफल (ADC) = के्षिफल (BEF)   ........ (5) 
(सिाांगसम आकृततयों के के्षिफल सामान होत ेहैं) 
अब, ABEC का के्षिफल = (ADC) का के्षिफल + (ABEC) का के्षिफल 
अब हम जानते हैं कक, ADC = BEF 
इससलए हम इस ेइस तरह र्ी सलख सकत ेहैं, 
(ABEC) का के्षिफल = (BEF) का के्षिफल + (EDAB) का के्षिफल (समीकरण 5 से) 
= ABFD का के्षिफल 
इससलए, समाांतर चतरुु्जु ABEC तथा ABED दोनों के के्षिफल बराबर हैं। 
प्रमेय का विलोम 

 
एक ही आधार और एक ही समाांतर रेखाओां के बीच स्स्थत समाांतर चतुरु्जु के के्षिफल सामान 
होत ेहैं। 
एक ही आधार पर स्स्थत सामान के्षिफल िाले समाांतर चतुरु्जु एक ही समाांतर रेखाओां की 
बीच स्स्थत होते हैं। 
उिाहिण: यदद एक समाांतर चतुरु्जु और एक त्रिरु्ज एक ही आधार और एक ही समाांतर 
रेखाओां के बीच स्स्थत हैं तो ससद्ध कीस्जये कक समाांतर चतुरु्जु उसी त्रिरु्ज जैसे दो त्रिरु्जों 
से बना होता है। 
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मान लेते हैं कक एक उर्यतनष्ठ आधार BC पर, और एक ही समाांतर रेखाओां AE और BC 
के बीच समाांतर चतरुु्जु ABCD और एक त्रिरु्ज EBC स्स्थत हैं, अब । ससद्ध करत ेहैं कक 
समाांतर चतुरु्जु ABCD त्रिरु्ज EBC जसेै दो त्रिरु्जों से बना है। 
िचनाः रेखा AC खीांधचए। 
समाांतर चतुरु्जु ABCD = 2△ABC (विकण ुAC, समाांतर चतरुु्जु को बााँट रही है।) 
ककन्तु △ABC = △EBC, 
(एक ही आधार BC और एक ही समाांतर रेखाओां AE और BC के बीच स्स्थत हैं) 
समाांतर चतुरु्जु ABCD = 2△EBC 
इतत ससद्धम 
उिाहिणः एक समलम्ब ABCD, स्जसमें AB || DC के विकण ुAC और BD एक दसूरे को 
0 पर काटत ेहैं। ससद्ध कररये कक △AOD का के्षिफल = △BOC का के्षिफल। 
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हल: 
यह देखा जा सकता है कक ADAC और ADBC एक ही आधार DC पर और एक ही समाांतर 
रेखाओां AB और CD के बीच स्स्थत हैं। 
∴ (△DAC) का के्षिफल = (△DBC) का के्षिफल 
⇒ (△DAC) का के्षिफल - (△DOC) का के्षिफल = (△DBC) का के्षिफल - (△DOC) का 
के्षिफल 
= (△AOD) का के्षिफल = (△BOC) का के्षिफल। 

एक ही आधाि तिा एक ही समाांति िेखाओां के बीच स्थित त्रिर्जु 
प्रमेयः एक ही आधार (या बराबर आधारों) और एक ही समाांतर रेखाओां के बीच स्स्थत 
त्रिरु्जों के के्षिफल सामान होते हैं। 
दिया गया है: एक ही आधार BC और एक ही समाांतर रेखाओां BC तथा AD के बीच स्स्थत 
दो त्रिरु्ज ABC और DBCI 
- एक ही आधार तथा एक ही समाांतर रेखाओां के बीच 
स्स्थत त्रिरु्ज 
प्रमेयः एक ही आधार (या बराबर आधारों) और एक ही समाांतर रेखाओां के बीच स्स्थत 
त्रिरु्जों के के्षिफल सामान होते हैं। ददया गया है: एक ही आधार BC और एक ही समाांतर 
रेखाओां BC तथा AD के बीच स्स्थत दो त्रिरु्ज ABC और DBCT ससद्ध करना है: 
(AABC) का के्षिफल = (ADBC) का के्षिफल 
Areas of Parallelograms and Triangles 
BL 
एक ही आधार तथा एक ही समाांतर रेखाओां के बीच 
स्स्थत त्रिरु्ज 
_ 
-- 
_ 
_ 
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_ 
A 
Er- - - - - 
F 
रचनाः B से होत ेहुए, CA के समाांतर, E पर बनी DA को काटती हुई, BE खीांधचए और C 
से होत ेहुए, BD के समाांतर, F पर बनी ।। AD को काटती हुई, CF खीांधचए। उपपवतः 
हमारे पास दो समाांतर रेखाएां BE और CA हैं। (तनमाुण के अनुसार) BCII EA (ददया है।) 
इससलए, चतुरु्जु BCAE एक समाांतर चतरुु्जु है। ठीक इसी तरह, BCFD र्ी एक समाांतर 
चतुरु्जु है। अब, समाांतर चतुरु्जु BCAE तथा समाांतर चतुरु्जु BCFD एक ही आधार BC 
तथा एक ही समाांतर रेखाओां BC तथा AD के बीच स्स्थत हैं। इससलए, समाांतर चतुरु्जु 
BCAE का के्षिफल = समाांतर चतुरु्जु BCFD का के्षिफला ................(1) हम जानते हैं 
कक समाांतर चतुरु्जुों के विकण ुउन्हें बराबर के्षिफल िाले दो त्रिरु्जों में बााँट देत ेहैं। 
एक ही आधार तथा एक ही समाांतर रेखाओां के बीच 
स्स्थत त्रिरु्ज 
इससलए, के्षिफल (ADBC) = के्षिफल ( समाांतर चतुरु्जु BCFD) ... ...2) और के्षिफल 
(AABC) = के्षिफल ( समाांतर चतुरु्जु BCAE) .............(3) 
Er- - - - - - - - - - -A 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
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चूांकक, समाांतर चतुरु्जु BCAE का के्षिफल = समाांतर' चतुरु्जु BCFD का के्षिफला 
(समीकरण 1 से) 
+ (समाांतर चतुरु्जु 
BCFD) का के्षिफल 
= = (समाांतर चतुरु्जु 
BCAE) का के्षिफल 
इससलए, के्षिफल (AABC) = के्षिफल (ADBC) 
समान के्षिफल िाले दो त्रिरु्ज, स्जनके आधार एक ही हैं (या बराबर हैं), एक ही समाांतर 
रेखाओां के बीच स्स्थत होते हैं। 
उदाहरण 
उदाहरणः 
एक त्रिरु्ज ABC, में, E मास्ययका AD का मयय त्रबांद ुहै। ससद्ध कररये कक (BED) का 
के्षिफल = 1 ABC का के्षिफल का 
हलः 
ददया है: 
AD, AABC की मास्ययका है। इससलए यह त्रिरु्ज ABC को बराबर के्षिफल िाले दो त्रिरु्जों 
में बााँट देगी। :: AABD का के्षिफल = AACD का के्षिफल = AABD का के्षिफल = 7 
AABC का के्षिफ. .(1) 
त्रिरु्ज ABD में AD का Eमयय त्रबांद ुहै। 
उदाहरण 
इससलए, BE मास्ययका है। 
:: (ABED) का के्षिफल = (AABE) का के्षिफल 
= ABED का के्षिफल == AABE का के्षिफल = ABED का के्षिफल = 1 का के्षिफल 
(AABC) (समीकरण समीकरण (1) के अनुसार = स्जससे यह ससद्ध होता है कक BED का 
के्षिफल = 1 ABC के के्षिफल का 
, 
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उदाहरण 
उदाहरण: ससद्ध कररये कक ककसी समाांतर चतुरु्जु के विकण ुउसे बराबर के्षिफल िाले चार 
त्रिरु्जों में विर्ास्जत कर देत ेहैं। 
हलः 
हम जानत ेहैं कक समाांतर चतुरु्जु के विकण ुएक दसूरे को समद्विर्ास्जत करते हैं। इससलए 
0, AC और BD का मयय त्रबांद ुहै। AABC में BO मास्ययका है। इससलए, यह इसे बराबर 
के्षिफल िाले दो त्रिरु्जों में विर्ास्जत करेगी। :: (AAOB) का के्षिफल = (ABOC) का 
के्षिफल .............(1) त्रिरु्ज BCD में CO मास्ययका है। 
::: (ABOC) का के्षिफल = (ACOD) का के्षिफल ...... ... (2) LACOD) का के्षिफल = 
(AAOD) का के्षिफल .................(3) 
00:20:22 
00:03:39 
समीकरण (1), (2),और (3), से हमें पता चलता है कक 
(AAOB) का के्षिफल = (ABOC) का के्षिफल = (ACOD) का के्षिफल = (AAOD) का 
के्षिफल इससलए, यह ससद्ध हुआ कक, ककसी समाांतर चतुरु्जु के विकण ुउसे बराबर के्षिफल 
िाले चार त्रिरु्जों में विर्ास्जत कर देत ेहैं। 
क्या आप जानत ेहैं । 
ससकां दररया के हीरोन (एक र्ताब्दी ई.पू.) में त्रिरु्ज के के्षिफल के सूि की खोज की थी।।। 
गणणत के इततहास में िह सबसे अधधक इसी सूि के कारण जाने जात ेहैं, स्जसका नाम 
उन्ही के नाम पर है। 
साराांर् 
आइये हमन ेजो कुछ सीखा है, उसे सांके्षप में दोहराएां। 
८) ककसी आकृतत का के्षिफल िह सांख्या (ककसी इकाई में) है, जो उस आकृतत के अांदर आने 
िाले 
समतल को दर्ाुती है। ८) दो सिाांगसम आकृततयों के के्षिफल बराबर होते हैं। लेककन इस 
कथन का विलोम र्ी सही हो 
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यह आिश्यक नहीां है। 5) दो आकृततयााँ यदद एक ही आधार पर स्स्थत हैं और उर्यतनष्ठ 
आधार के सम्मुख स्स्थत उनके र्ीष ु
एक ऐसी रेखा पर स्स्थत हैं जो आधार के समाांतर है तो िो आकृततयााँ एक ही आधार और 
एक 
ही समाांतर रेखाओां के बीच की आकृततयााँ कहलाएांगी। ८) एक ही आधार (या बराबर आधारों) 
और एक ही समाांतर रेखाओां के बीच स्स्थत समाांतर 
चतुरु्जुों के के्षिफल बराबर होत ेहैं। ८) एक ही आधार (या बराबर आधारों) पर स्स्थत समान 
के्षिफल िाले समाांतर चतुरु्जु एक ही समाांतर 
रेखाओां के बीच स्स्थत होते हैं। 
k 
साराांर् 
आइये हमने जो कुछ सीखा है, उसे सांके्षप में दोहराएां। । 
1) एक ही आधार (या बराबर आधारों) और एक ही समाांतर रेखाओां के बीच स्स्थत त्रिरु्जों 
के 
के्षिफल सामान होत ेहैं। 
साराांर् 
आइये हमने जो कुछ सीखा है, उसे सांके्षप में दोहराएां। 
८) ककसी आकृतत का के्षिफल िह सांख्या (ककसी इकाई में) है, जो उस आकृतत के अांदर आने 
िाले 
समतल को दर्ाुती है। ८) दो सिाांगसम आकृततयों के के्षिफल बराबर होते हैं। लेककन इस 
कथन का विलोम र्ी सही हो 
यह आिश्यक नहीां है। 5) दो आकृततयााँ यदद एक ही आधार पर स्स्थत हैं और उर्यतनष्ठ 
आधार के सम्मुख स्स्थत उनके र्ीष ु
एक ऐसी रेखा पर स्स्थत हैं जो आधार के समाांतर है तो िो आकृततयााँ एक ही आधार और 
एक 
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ही समाांतर रेखाओां के बीच की आकृततयााँ कहलाएांगी। ८) एक ही आधार (या बराबर आधारों) 
और एक ही समाांतर रेखाओां के बीच स्स्थत समाांतर 
चतुरु्जुों के के्षिफल बराबर होत ेहैं। ८) एक ही आधार (या बराबर आधारों) पर स्स्थत समान 
के्षिफल िाले समाांतर चतुरु्जु एक ही समाांतर 
रेखाओां के बीच स्स्थत होते हैं। 
साराांर् 
आइये हमने जो कुछ सीखा है, उसे सांके्षप में दोहराएां।। 
८) एक ही आधार (या बराबर आधारों) और एक ही समाांतर रेखाओां के बीच स्स्थत त्रिरु्जों 
के 
के्षिफल सामान होत ेहैं। ८) ककसी त्रिरु्ज का के्षिफल उसके आधार और लम्ब के गणुनफल 
का आधा होता है। ८) एक ही आधार (या बराबर आधारों) पर स्स्थत समान के्षिफल िाले 
त्रिरु्ज एक ही समाांतर 
रेखाओां के बीच स्स्थत होते हैं। ८) एक त्रिरु्ज की मास्ययका उसे बराबर के्षिफल िाले दो 
त्रिरु्जों में बाांटती है। एक ही आधार ___(या बराबर आधारों) पर स्स्थत समान क्षेिफल िाले 
समाांतर चतुरु्जु एक ही समाांतर रेखाओां 
के बीच स्स्थत होत ेहैं। ) एक त्रिरु्ज की मयय उसे दो बराबर के्षिफल िाले त्रिरु्ज में बाांटती 
है। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 9.1 (पृष्ठ सांख्या 187) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित आकृनत में से कौि-सी आकृनतय ाँ एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां के 
बीच खथित हैं? ऐसी खथिनत में, उभयनिष्ठ आध र और दोिोां सम ांतर रेि एाँ  निखिए। 
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उत्तर- 

(i) यह आकृनत एक ही आध र CD और एक ही सम न्तर रेि ओां AB || CD के मध्य खथित है। 
(ii) यह आकृनत एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां के बीच खथित िही ां हैं। 
(iii) यह आकृनत एक ही आध र QR और एक ही सम न्तर रेि ओां PS || QR के मध्य खथित है। 
(iv) यह आकृनत एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां के बीच खथित िही ां हैं। 
(v) यह आकृनत एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां के बीच खथित िही ां हैं। 
(vi) यह आकृनत एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां के बीच खथित िही ां हैं। 

प्रश्नावली 9.2 (पषृ्ठ सांख्या 192) 

प्रश्न 1 आकृनत में, ABCD एक सम ांतर चतुभुुज है AE ⊥ DC और CF ⊥ AD यनद AB = 16 सेमी. 
AE = 8 सेमी. और CF = 10 सेमी. है तो AD ज्ञ त नकनजए। 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 2 यनद E, F, G और H क्रमशः  सम ांतर चतुभुुज ABCD नक भुज ओ के मध्य-नबन्दु है तो 
दश ुइए नक ar(EFGH) =

1

2
ar(ABCD) है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 P और Q क्रमश: सम ांतर चतुभुुज ABCD की भुज ओां DC और AD पर खथित नबांदु है। 
दश ुइए ar(APB) = ar(BQC) है। 

उत्तर-  

 

नदय  है- P और Q क्रमश: सम ांतर चतुभुुज ABCD = की भुज ओां DC और AD पर खथित नबांदु 
है। 
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नसद्ध करि  है- ar(APB) = ar(BQC) 

 
(एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां के मध्य खथित निभुज सम ांतर चतुभुुज क  आध  
होत  है।) 

△BQC ति  ||gm ABCD एक ही आध र BC ति  AD || BC के मध्य खथित है। 

अत: ar(BQC) = ar(ABCD) ...(1) 

समीकरण (1) ति  (2) से 

ar(APB) = ar(BQC) इनत नसद्धम् 

△APB ति  ||gm ABCD एक ही आध र AB ति  AB||CD के मध्य खथित है। 

प्रश्न 4 P सम ांतर चतुभुुज ABCD के अभ्यांतर में खथिनत कोई नबांदु है। दश ुइए नक 

 

 
[संकेत- P से होकर AB के सम ांतर एक रेि  िीनचए।] 
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उत्तर-  

 

 

रचि - P नबांदु से होकर AB के सम ांतर GH खिांच  और AD के सम न्तर EF खिांच । 

प्रम ण- AB || GH रचि  से और AB = GH है इसनिए ABHG एक सम ांतर चतुभुुज है। 

नसद्ध करि  है- ar(EFGH) = ar(ABCD) 

रचि -  E को G से नमि य ।  

प्रम ण- E ति  G क्रमश: AB ति  CD के मध्य नबांदु है और AB || CD है। 

इसनिए AEGD और EBCG भी सम ांतर चतुभुुज हैं। 

अब, △EGD ति  ||gm AEGD एक ही आध र GE ति  AD || GE के मध्य खथित है। 
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SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(24) 
 

सम ांतर चतुरु्जुों और त्रिरु्जों के क्षेिफल 09 

प्रश्न 5 PQRS और ABRS सम ांतर चतुभुुज है ति  X भुज  BR पर खथित कोई नबांदु है। दश ुइए नक 

 

 

उत्तर- नदय  है- PQRS और ABRS सम ांतर चतुभुुज है ति  X भुज  BR पर खथित कोई नबांदु 
है। 

नसद्ध करि  है- 
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प्रश्न 6 एक नकस ि के प स सम ांतर चतुभुुज (PQRS) के रूप क  एक िेत ि । उसिे RS पर 
खथित कोई नबन्दु A निय  और उसे P और Q से नमि  नदय । िेत नकतिे भ गोां में निभ नजत हो गय  
है? इि भ गोां के आक र क्य  हैं? िह नकस ि िेत में गेहाँ और द िें बर बर-बर बर भ गोां में अिग-
अिग बोि  च हती है। िह ऐस  कैसे करे? 

उत्तर- नदय  है- PQRS एक ||gm है और RS पर एक नबांदु A है। 

नसद्ध करि  है- ar(PAQ) = ar(PAS) + ar(QAR) 
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प्रश्नावली 9.3 (पषृ्ठ सांख्या 195-198) 

प्रश्न 1 △ABC की एक म खध्यक  AD पर खथित E कोई नबांदु है। दश ुइए नक ar(ABE) = ar(ACE) 
है। 
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उत्तर- 

 

 
प्रश्न 2  

 
उत्तर- 
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प्रश्न 3 दश ुइए नक सम ांतर चतुभुुज के दोिोां निकणु उसे बर बर के्षिफिोां ि िे च र निभुजोां में ब ाँटते 
हैं। 

उत्तर- 
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नदय  है- ABCD एक सम ांतर चतुभुुज है नजसके दो निकणु AC ति  BD हैं। जो एक दुसरे 
को नबांदु O पर प्रनतचे्छद करते है। 

नसद्ध करि  है- ar(AOB) = ar(BOC) = ar(COD) = ar(AOD) 

प्रम ण- △ABC की भुज  AC क  O मध्य-नबांदु है। 

इसनिए OB एक म खध्यक  है। 

अत: ar(AOB) = ar(BOC) ...(1) 

(निभुज नक म खध्यक  उसे दो बर बर के्षिफि ि िे निभुजोां में ब ाँटत  है।) 

इसी प्रक र, △ACD की भुज  AC क  O मध्य-नबांदु है। 

इसनिए OD एक म खध्यक  है। 

अत: ar(AOD) = ar(COD) ...(2) 

अब और △BCD में 

भुज  BD की मध्य-नबांदु O है अत: OC एक म खध्यक  है। 

अत: ar(BOC) = ar(COD) ...(3) 

समीकरण (1), (2) ति  (3) से हमें प्र प्त होत  है। 

ar(AOB) = ar(BOC) = ar(COD) = ar(AOD) इनत नसद्धम्।  

प्रश्न 4 ABC और ABD एक ही आध र AB पर बिे दो निभुज हैं। यनद रेि िांड CD रेि िांड AB 
से नबांदु O पर समनिभ नजत होत  है, तो दश ुइए नक ar(ABC) = ar(ABD) 
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उत्तर- नदय  है- ABC और ABD एक ही आध र AB पर बिे दो निभुज हैं और रेि िांड CD 
रेि िांड AB से नबांदु O पर समनिभ नजत होत  है। 

नसद्ध करि  है- ar(ABC) = ar(ABD) 

प्रम ण- DACD में भुज  CD को AB समनिभ नजत करत  है नजसक  मध्य-नबांदु O है। 

अत: AO निभुज नक एक म खध्यक  है। 

इसनिए ar(AOC) = ar(AOD) ...(1) 

(निभुज नक म खध्यक  उसे दो बर बर के्षिफि ि िे निभुजोां में ब ाँटत  है।) 

इसी प्रक र, DBCD में OB एक म खध्यक  है। 

अत: ar(BOC) = ar(BOD) ...(2) 

समी. (1) ति  (2) जोड़िे पर 

ar(AOC) + ar(BOC) = ar(AOD) + ar(BOD) 

य  ar(ABC) = ar(ABD) 
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य  FE || BC ति  FE = BD [च ाँनक DBC क  मध्य-नबांदु है।] 

अत: BDEF एक सम ांतर चतुभुुज है। 

(यनद नकसी चतुभुुज के समु्मि भुज ओां के एक युग्म बर बर और सम ांतर हो तो िह सम ांतर 
चतुभुुज होत  है।) 

DF सम ांतर चतुभुुज BDEF क  निकणु है इसनिए ar(BDF) = ar(DEF) ...(1) 

इसी प्रक र, DCEF भी सम ांतर चतुभुुज है। 

और DE इसक  निकणु है ar(CED) = ar(DEF) ...(2) 

और AEDF भी सम ांतर चतुभुुज है और FE 

इसक  निकणु है तो ar(AEF) = ar(DEF) ...(3) 

समीकरण (1), (2) और (3) से 

⇒ ar(AEF) = ar(BDF) = ar(DEF) = ar(CED) ...(4) 

अब ar(AEF) + ar(BDF) + ar(DEF) + ar(CED) = ar(ABC) 

⇒ ar(DEF) + ar(DEF) + ar(DEF) + ar(DEF) = ar(ABC) समी. (4) 

⇒ 4ar(DEF) = ar(ABC) 

⇒ ar(BDF) + ar(DEF) + ar(AEF) + ar(CED) = ar(ABC) 

⇒ ar(BDF) + ar(DEF) + ar(BDF) + ar(DEF) = ar(ABC) 

⇒ ar(BDEF) + ar(BDEF) = ar(ABC) 

⇒ 2ar(BDEF) = ar(ABC) 
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प्रश्न 5 D, E और F क्रमश: निभुज ABC की भुज ओां BC, CA और AB के मध्य-नबांदु हैं। दश ुइए 
नक- 

 
उत्तर- 

 

नदय  है- D, E और F क्रमश: निभुज ABC की भुज ओां BC, CA और AB के मध्य-नबांदु हैं। 

नसद्ध करि  है- 
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प्रश्न 6 चतुभुुज ABCD के निकणु AC और BD परस्पर नबांदु O पर इस प्रक र प्रनतचे्छद करते 
हैं नक OB = OD है। यनद AB = CD है, तो दश ुइए नक 

i. ar(DOC) = ar(AOB) 
ii. ar(DCB) = ar(ACB) 
iii. DA || CB य  ABCD एक सम ांतर चतुभुुज है। 

 
[संकेत- D और B से AC पर िम्ब िीनचए।] 
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उत्तर- नदय  है- चतुभुुज ABCD के निकणु AC और BD परस्पर नबांदु O पर इस प्रक र 
प्रनतचे्छद करते हैं नक OB = OD है। यनद AB = CD है। 

नसद्ध करि  है- 

i. ar(DOC) = ar(AOB) 
ii. ar(DCB) = ar(ACB) 
iii. DA || CB य  ABCD एक सम ांतर चतुभुुज है। 

प्रम ण- △DOC ति  △AOB में CD = AB(नदय  है) OD = OB(नदय  है) 

∠COD = ∠AOB (शीर् ुनभमुि कोण) 

इसनिए, SAS सि ांगसमत  नियम से 

△DOC ≅ △AOB 

∠DCO = ∠AOB …(1)  

च ाँनक △DOC ≅ △AOB 

इसनिए ar(DOC) = ar(AOB) ...(2) 

(सि ांगसम निभुज के्षिफि में बर बर होते है) 

समी. (2) दोिोां तरफ ar(BOC) जोड़िे पर 

ar(DOC) + ar(BOC) = ar(AOB) + ar(BOC) 

य  ar(DCB) = ar(ACB) समी. (1) से 

∠DCO = ∠BAO (एक ांतर कोण) 

इसनिए, CD || AB और CD = AB नदय  है।  
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अत: ABCD एक सम ांतर चतुभुुज है।  

(समु्मि भुज ओां के एक युग्म बर बर और सम ांतर हो तो िह सम ांतर चतुभुुज होत  है।) 

इसनिए DA || CB य  ABCD एक सम ांतर चतुभुुज है।  

प्रश्न 7 नबांदु D और E क्रमश: DABC नक भुज ओां AB और AC पर इस प्रक र खथित हैं नक 
ar(DBC) = ar(EBC) है। दश ुइए नक DE || BC है। 

उत्तर- नदय  है- नबांदु D और E क्रमश: DABC नक भुज ओां AB और AC पर इस प्रक र खथित 
हैं नक ar(DBC) = ar(EBC) है 

 

नसद्ध करि  है- DE || BC 

प्रम ण- △DBC और △EBC एक ही आध र BC और के्षिफि में बर बर है क्योांनक ar(DBC) = 
ar(EBC) नदय  है। 

अत: DE || BC 
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प्रश्न 8 XY निभुज ABC की भुज  BC के सम ांतर एक रेि  है। यनद BE || AC और CF || AB 
रेि  XY से क्रमश: E और F पर नमिती है, तो दश ुइए नक- 

ar(ABE) = ar(ACF)  

उत्तर-  

 

नदय  है- XY निभुज ABC की भुज  BC के सम ांतर एक रेि  है। यनद BE || AC और CF || 
AB रेि  XY से क्रमश : E और F पर नमिती है।  

नसद्ध करि  है- ar(ABE) = ar(ACF) 

रचि - E ति  F को A से नमि य । 

प्रम ण- BC || XY और BE || AC नदय  है, इसनिए BCYE एक सम ांतर चतुभुुज है। 

इसी प्रक र BC || XY और CE || AB नदय  है अत: BCFX भी सम ांतर चतुभुुज है। 

अब सम ांतर चतुभुुज BCYE ति  BCFX एक ही आध र BC और BC || XY के मध्य-खथित है 

इसनिए ar(BCYE) = ar(BCFX) ...(1) 
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(एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां के मध्य खथित सम ांतर चतुभुुज के्षिफि में 
बर बर होते है) 

 
प्रश्न 9 सम न्तर चतुभुुज ABCD की एक भुज  AB को एक नबांदु P तक बढ य  गय  है। A से 
होकर CP के सम ांतर खिांची गई रेि  बढ ई गई CB को Q पर नमिती है और नफर सम ांतर 
चतुभुुज PBQR को प र  नकय  गय  है। दश ुइए नक ar(ABCD) = ar(PBQR) है। 

[संकेत- AC और PQ को नमि इए। अब ar(ACQ) और ar(APQ) नक तुिि  कीनजये।] 

उत्तर- 
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नदय  है- ABCD ति  PBQR सम ांतर चतुभुुज है। 

जह ाँ AQ || CP है। 

नसद्ध करि  है- ar(ABCD) = ar(PBQR) 

 

प्रम ण- ||gm ABCD क  AC एक निकणु है। 

△ACQ ति  △APQ एक ही आध र AQ ति  CP || AQ के मध्य खथित है। 

अत: ar(ACQ) = ar(APQ) ...(3) 

(एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां मध्य खथित निभुज के्षिफि में बर बर होते हैं।) 

समीकरण (3) में दोिोां तरफ ar(ABQ) घट िे पर 

ar(ACQ) - ar(ABQ) = ar(APQ) - ar(ABQ) 

य  ar(ABC) = ar(PBQ) 

 
प्रश्न 10 एक समिांब ABCD, नजसमें AB || DC हैं, के निकणु AC और BD परस्पर O पर प्रनतचे्छद 
करते हैं। दश ुइए नक ar(AOD) = ar(BOC) है। 
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उत्तर- 

 

नदय  है- एक समिांब ABCD, नजसमें AB || DC हैं, के निकणु AC और BD परस्पर O पर 
प्रनतचे्छद करते हैं। 

नसद्ध करि  है- ar(AOD) = ar(BOC) 

प्रम ण- △ACD ति  △BCD एक ही आध र DC ति  AB || DC के बीच खथित है। 

अत: ar(ACD) = ar(BCD) ...(1) 

(एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां मध्य खथित निभुज के्षिफि में बर बर होते हैं।) 
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दोिोां तरफ ar(COD) घट िे पर 

ar(ACD) - ar(COD) = ar(BCD) - ar(COD) 

य  ar(AOD) = ar(BOC) इनत नसद्धम्। 

प्रश्न 11 ABCDE एक पांचभुज है। B से होकर AC के सम ांतर खिांची गई रेि  बढ ई गई DC 
को F पर नमिती है। दश ुइए नक 

i. ar(ACB) = ar(ACF) 
ii. ar(AEDF) = ar(ABCDE) 

उत्तर- 

 

नदय  है- ABCDE एक पांचभुज है। B से होकर AC के सम ांतर खिांची गई रेि  बढ ई गई DC 
को F पर नमिती है।  

नसद्ध करि  है- 

i. ar(ACB) = ar(ACF) 
ii. ar(AEDF) = ar(ABCDE) 
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प्रम ण- AC || BF नदय  है। 

△ACB और △ACF एक ही आध र AC ति  AC || BF के बीच खथित है।  

अत: ar(ACB) = ar(ACF) ...(1) 

(एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां मध्य खथित निभुज के्षिफि में बर बर होते हैं।) 

अब दोिोां तरफ ar(ACDE) जोड़िे पर 

ar(ACB) + ar(ACDE) = ar(ACF) + ar(ACDE) 

य  ar(ABCDE) = ar(AEDF) 

य  ar(AEDF) = ar(ABCDE) इनत नसद्धम्। 

प्रश्न 12 ग ाँि के एक निि सी इति री के प स एक चतुभुुज क र भ िांड ि । उस ग ाँि की ग्र म 
पांच यत िे उसके भ िांड के एक कोिे से उसक  कुछ भ ग िेिे क  निणुय निय  त नक िह ाँ 
एक स्व स्थ्य केन्द्र क  निम ुण कर य  ज  सके। इति री इस प्रस्त ि को इस प्रनतबन््ध के स िस्वीक र 
कर िेत  है नक उसे इस भ ग के बदिे उसी भ िांड के सांिग्न एक भ ग ऐस  दे नदय  ज ए नक उसक  
भ िांड निभुज क र हो ज ए। स्पष्ट कीनजए नक इस प्रस्त ि को नकस प्रक र क य ुखित नकय  ज  
सकत  है। 

उत्तर-  
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नदय  है- ABCD एक चतुभुुज है। ar(BEC) स्व स्थ्य कें द्र के निए भ िांड है। 

नसद्ध करि  है- ar(ABCD) = ar(PCD) 

रचि - A को C से नमि य  और AB के बढ़े हुए भ ग P नबांदु से AC || PB खिांच । 

प्रम ण- △ACP ति  △ACB एक ही आध र AC ति  AC || PB के बीच खथित है। 

अत: ar(ACP) = ar(ACB) ...(1) 

(एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां मध्य खथित निभुज के्षिफि में बर बर होते हैं) 

ar(AEC) दोिोां तरफ घट िे पर 
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ar(ACP) - ar(AEC) = ar(ACB) - ar(AEC) 

य  ar(AEP) = ar(BEC) ...(2) 

अत: ar(BEC) स्व स्थ्य कें द्र है और ar(AEP) के बदिे नमि  भ िांड है। 

अब समीकरण (2) में दोिोां तरफ ar(AECD) जोड़िे पर 

ar(BEC) + ar(AECD) = ar(AEP) + ar(AECD) 

य  ar(ABCD) = ar(PCD) 

प्रश्न 13 ABCD एक समिांब है, नजसमें AB || DC है और AC के सम ांतर एक रेि  AB को X 
पर और BC को Y पर प्रनतचे्छद करती है। नसद्ध कीनजए नक ar(ADX) = ar(ACY) है। 

[संकेत- CX को नमि इए] 

उत्तर- 

 

नदय  है- ABCD एक समिांब है, नजसमें AB || DC है और AC के सम ांतर एक रेि  AB को 
X पर और BC को Y पर प्रनतचे्छद करती है। 

नसद्ध करि  है- ar(ADX) = ar(ACY) 
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रचि - CX और AY को नमि य । 

प्रम ण- △ADX ति  △ACX एक ही आध र AX और AB || DC के मध्य खथित है। 

अत: ar(ADX) = ar(ACX) ...(1) 

(एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां मध्य खथित निभुज के्षिफि में बर बर होते हैं।) 

अब △ACY ति  △ACX एक ही आध र AC ति  AC || XY के बीच खथित है। 

अत: ar(ACY) = ar(ACX) ...(2) 

समीकरण (1) ति  (2) से हमें प्र प्त होत  है। 

ar(ADX) = ar(ACY) 

प्रश्न 14 दी गई आकृनत में, AP || BQ || CR है | नसद्ध कीनजए नक ar(AQC) = ar(PBR) है। 

उत्तर- 

 

नदय  है- दी गई आकृनत में, AP || BQ || CR है। 
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नसद्ध करि  है- ar(AQC) = ar(PBR) 

प्रम ण- AP || BQ नदय  है अत: △ABQ ति  △PQB एक ही आध र BQ ति  AP || BQ के 
मध्य खथित है। 

∴ ar(ABQ) = ar(PQB) ...(1) 

(एक ही आध र और एक ही सम ांतर रेि ओां मध्य खथित निभुज के्षिफि में बर बर होते हैं।) 

इसी प्रक र, BQ || CR नदय  है और △BQC ति  △BQR एक ही आध र BQ ति  BQ || CR 
के बीच खथित है। 

∴ ar(BQC) = ar(BQR) ...(2) 

समीकरण (1) ति  (2) जोड़िे पर 

ar(ABQ) + ar(BQC) = ar(PQB) + ar(BQR) 

य  ar(AQC) = ar(PBR) 

प्रश्न 15 चतुभुुज ABCD के निकणु AC और BD परस्पर नबांदु O पर इस प्रक र प्रनतचे्छद करते हैं 
नक ar(AOD) = ar(BOC) है। नसद्ध कीनजए नक ABCD एक समिांब है। 

उत्तर- 
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नदय  है- चतुभुुज ABCD के निकणु AC और BD परस्पर नबांदु O पर इस प्रक र प्रनतचे्छद 
करते हैं नक ar(AOD) = ar(BOC) है। 

नसद्ध करि  है- ABCD एक समिांब है। 

प्रम ण- ar(AOD) = ar(BOC) ...(1) (नदय  है) 

समीकरण (1) में दोिोां तरफ 

ar(COD) जोड़िे पर ar(AOD) + ar(COD) = ar(BOC) + ar(COD) 

य  ar(ACD) = ar(BCD) 

अब △ACD ति  △BCD एक ही आध र CD और ar(ACD) = ar(BCD) है। 

अत: ये दोिोां निभुज अिश्य ही एक ही सम ांतर रेि ओां के मध्य खथित है। 

इसनिए AB || DC है। 

चतुभुुज ABCD में AB || DC है अत: ABCD एक समिांब है। 
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प्रश्न 16 दी गई आकृनत में, ar(DRC) = ar(DPC) है और ar(BDP) = ar(ARC) है। दश ुइए नक 
दोिोां चतुभुुज ABCD और DCPR समिांब है। 

उत्तर- 

 

नदय  है- ar(DRC) = ar(DPC) है और ar(BDP) = ar(ARC) है। 

नसद्ध करि  है- चतुभुुज ABCD और DCPR समिांब है। 

प्रम ण- ar(ARC) = ar(BDP) ...(1) 

(नदय  है) और ar(DRC) = ar(DPC) ...(2) (नदय  है) 

समीकरण (1) में से समीकरण (2) घट िे पर 

ar(ARC) – ar(DRC) = ar(BDP) – ar(DPC) 

य  ar(ADC) = ar(BCD) …(3) 

अब △ADC और △BCD एक ही आध र DC और के्षिफि में बर बर हैं समी. (3) से 
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अत: (एक ही आध र और के्षिफि में बर बर निभुज एक ही सम ांतर रेि ओां के मध्य-खथित 
होते हैं।) 

इसनिए, AB || CD है अत: ABCD एक समिांब है। 

अब △DRC और △DPC एक ही आध र DC और समी. (2) से के्षिफि में बर बर हैं। 

अत: DC || RP है इसनिए DCPR एक समिांब है। 

अत: चतुभुुज ABCD और DCPR समिांब है। 

प्रश्नावली 9.4 (पषृ्ठ सांख्या 198-200) 

प्रश्न 1 सम न्तर चतुभुुज ABCD और आयत ABEF एक ही आध र पर खथित हैं और उिके के्षिफि 
बर बर हैं। दश ुइए नक सम न्तर चतुभुुज क  पररम प आयत के पररम प से अनधक है। 

उत्तर- नदय  है- सम न्तर चतुभुुज ABCD क  आध र AB ति  इसी आध र AB पर ही सम ि 
के्षिफि को आयते ABEF खथित है। 

नसद्ध करि  है- सम न्तर चतुभुुज ABCD क  पररम प > आयत ABEF क  पररम प 

उपपनि: △ADF में, 

∠F = 90° (आयत क  अन्त:कोण) AF ⊥ EF 

AF < AD (AD कणु है) ...(1) 

इसी प्रक र △BCE में, ∠E = 90° (आयत क  बनहष्कोण = 90°) 

BE ⊥ CD 

BE < BC …(2) 
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समीकरण (1) ि (2) को जोड़िे पर (AF + BE) < (AD + BC) 

AB = EF (ABDF आयत है।) और AB = DC (ABCD सम न्तर चतुभुुज है।) 

दोिोां ओर क्रमशः  (AB + EF) और (AB + CD) जोड़िे पर, AB + BE + EF + AF < AB + 
BC + CD + DA अतः  सम न्तर चतुभुुज क  पररम प > आयत क  पररम प। 

प्रश्न 2 दी गई आकृनत में, भुज  BC पर दो नबन्दु D और E इस प्रक र खथित हैं नक BD = DE 
= EC है। दश ुइए। नक ar(ABD) = ar(ADE) = ar(AEC) है। 

क्य  आप अब उस प्रश्न क  उिर दे सकते हैं, जो आपिे इस अध्य य की ‘भ नमक ’ में छोड़ 
नदय  ि  नक "क्य  बुनधय  क  िेत ि स्ति में बर बर के्षिफिोां B ि िे तीि भ गोां में निभ नजत 
हो गय  है?" 

 

उत्तर- नदय  है- भुज  BC पर D और E दो नबन्दु इस प्रक र खथित हैं नक BD = DE = EC है। 

नसद्ध करि  है- ar(△ABD) = ar(△ADE) = ar(△AEC) 

रचि - शीरु् से BC पर शीरु्िम्ब AP िी ांच । 
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उपपनि: नदय  है, BD = DE = EC 

तीिोां निभुजोां के आध र सम ि हैं। यह भी स्पष्ट है नक तीिोां निभुजोां की एक ही ऊाँ च ई AP 
है। 

तब तीिोां निभुजोां के के्षिफि भी सम ि होांगे। 

अतः  ar(△ABD) = ar(△ADE) = ar(△AEC) नकसी निभुज के आध र को n सम ि भ गोां में 
निभक्त कर समु्मि शीरु् से नमि िे पर निभुज सम ि n भ गोां में निभक्त हो ज त  है। 

 
प्रश्न 3 दी गई आकृनत में, ABCD, DCFE और ABFE सम न्तर चतुभुुज हैं। दश ुइए नक ar(ADE) 
= ar(BCF) है। 
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उत्तर- नदय  है- दी गई आकृनत में चतुभुुज ABCD, चतुभुुज DCFE और चतुभुुज ABFE 
सम न्तर चतुभुुज हैं। 

नसद्ध करि  है- ar(△ADE) = ar(△BCF) 

उपपनि: ABCD एक सम न्तर चतुभुुज है। AD = BC DCFE एक सम न्तर चतुभुुज है। DE = 
CF 

ABFE, एक सम न्तर चतुभुुज है। 

AE = BF 

अब △ADE ति  △BCF में, 

AD = BC 

DE = CF (अभी नसद्ध नकय  है) 

AE = BF 

△ADE = △BCF (भुज -भुज -भुज  सि ांगसमत  से) 
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ar(△ADE) = ar(△BCF) 

प्रश्न 4 दी गई आकृनत में, ABCD एक सम न्तर चतुभुुज है। BC को नबन्दु 1 तक इस प्रक र 
बढ़ य  गय  है नक AD = CQ है। यनद AQ भुज  DC को P पर प्रनतचे्छद करती है तो दश ुइए 
नक ar (BPC) = ar (DPQ) है। 

[संकेत- AC को नमि इए।] 

 

उत्तर- नदय  है- □ ABCD एक सम न्तर चतुभुुज है। BC को नबन्दु तक इस प्रक र बढ़ य  गय  
है। नक AD = CQ रेि िण्ड AQ को नमि य  गय  है जो DC को नबन्दु P पर प्रनतचे्छद करत  
है। 

नसद्ध करि  है- ar (ABPC) = ar (ADPQ) उपपनि 
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प्रश्न 5 दी गई आकृनत में, ABC और BDE दो समब हु निभुज इस प्रक र हैं नक D भुज  BC क  
मध्य-नबन्दु है। यनद AE भुज  BC को F पर प्रनतचे्छद करती है तो दश ुइए नक 

 

[संकेत- EC और AD को नमि इए। दश ुइए नक BE || AC और DE || AB है, इत्य नद।] 
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उत्तर-  

(i)  
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(ii)  
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(iii)  

 
(iv)  
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(v)  

नदय  है- दी गई आकृनत में △ABC और △BDE दो समब हु निभुज इस प्रक र हैं नक D 
भुज  BC को मध्य-नबन्दु है। रेि िण्ड AE िी ांच  गय  है जो BC को F पर प्रनतचे्छद 
करत  है। 

नसद्ध करि  है- 
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(vi)  
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प्रश्न 6 चतुभुुज ABCD के निकणु AC और BD परस्पर नबन्दु P पर प्रनतचे्छद करते हैं। दश ुइए 
नक ar(APB) × ar(CPD) = ar(APD) × ar(BPC) है। 

[संकेत- A और C से BD पर िम्ब िी ांनचए।] 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 P और Q क्रमशः  निभुज ABC की भुज ओां AB और BC के मध्य-नबन्दु हैं ति  R रेि िण्ड 
AP क  मध्य-नबन्दु है। दश ुइए नक- 

 

उत्तर- नदय  है- △ABC में भुज  AB क  मध्य-नबन्दु Pऔर भुज  BC क  मध्य-नबन्दु Q है। 
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नबन्दु R, रेि िण्ड AP क  मध्य-नबन्दु है। 

नसद्ध करि  है-  
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प्रश्न 8 दी गई आकृनत में, ABC एक समकोण निभुज है। नजसक  कोण A समकोण है। BCED, 
ACFG और ABMN क्रमशः  भुज ओां BC, CA और AB पर बिे िगु हैं। रेि िण्ड AX ⊥ DE भुज  
BC को नबन्दु Y पर नमित  है। दश ुइए नक 
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उत्तर- 

(i) नदय  है- △ABC में ∠A समकोण है। निभुज की भुज ओां AB, AC ति  BC पर क्रमशः  
ABMN, ACFG और BCED िगु बिे हैं। रेिोिण्ड AX िगु BCED की भुज  DE पर िम्ब 
है, जो BC से Y पर नमित  है। 
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(ii) नदय  है- △ABC में ∠A समकोण है। निभुज की भुज ओां AB, AC ति  BC पर क्रमशः  
ABMN, ACFG और BCED िगु बिे हैं। रेिोिण्ड AX िगु BCED की भुज  DE पर 
िम्ब है, जो BC से Y पर नमित  है। 

नसद्ध करि  है- ar(BYXD) = 2ar(MBC) 

 

(iii) नदय  है- △ABC में ∠A समकोण है। निभुज की भुज ओां AB, AC ति  BC पर क्रमशः  
ABMN, ACFG और BCED िगु बिे हैं। रेिोिण्ड AX िगु BCED की भुज  DE पर 
िम्ब है, जो BC से Y पर नमित  है। 
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नसद्ध करि  है- ar(BYXD) = ar(ABMN) 

 
(iv) नदय  है- △ABC में ∠A समकोण है। निभुज की भुज ओां AB, AC ति  BC पर क्रमशः  

ABMN, ACFG और BCED िगु बिे हैं। रेिोिण्ड AX िगु BCED की भुज  DE पर िम्ब 
है, जो BC से Y पर नमित  है। 

 

 

(v) नदय  है- △ABC में ∠A समकोण है। निभुज की भुज ओां AB, AC ति  BC पर क्रमशः  
ABMN, ACFG और BCED िगु बिे हैं। रेिोिण्ड AX िगु BCED की भुज  DE पर 
िम्ब है, जो BC से Y पर नमित  है। 
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नसद्ध करि  है- ar(CYXE) = 2ar(FCB) 

 

(vi) नदय  है- △ABC में ∠A समकोण है। निभुज की भुज ओां AB, AC ति  BC पर क्रमशः  
ABMN, ACFG और BCED िगु बिे हैं। रेिोिण्ड AX िगु BCED की भुज  DE पर 
िम्ब है, जो BC से Y पर नमित  है। 

नसद्ध करि  है- ar(CYXE) = ar(ACFG) 

 

(vii) नदय  है- △ABC में ∠A समकोण है। निभुज की भुज ओां AB, AC ति  BC पर 
क्रमशः  ABMN, ACFG और BCED िगु बिे हैं। रेिोिण्ड AX िगु BCED की भुज  
DE पर िम्ब है, जो BC से Y पर नमित  है। 

नसद्ध करि  है- ar(BCED) = ar(ABMN) + ar(ACFG) 

पररण म (3) ि पररण म (6) को जोड़िे पर, 
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